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časové řady

Dlouhodobé časové řady v ČSÚ 

Mezi pojmy, které jsou mezi sta-

tistiky často používány a kterým 

veřejnost obvykle příliš nerozumí, 

patří „časové řady“. 

Co je to tedy „časová řada“? Po-

dle Wikipedie je defi nována jako 

„věcně a prostorově srovnatelné 

pozorování (dat), které je jedno-

značně uspořádáno z hlediska času 

ve směru minulost – přítomnost“. 

Představme si například počet oby-

vatel České republiky od roku 1869 

do roku 2010 nebo vývoj ceny cuk-

ru od roku 1989 do 2009. V časové 

řadě nemusí být jen roční údaje, 

ale může být složena i ze čtvrtlet-

ních nebo měsíčních dat – důle-

žité je výše zmíněné „uspořádání 

z hlediska času“.

Bez dlouhodobých a meto-

dicky srovnatelných časových 

řad statistických ukazatelů není 

možné správně posuzovat eko-

nomický, sociální nebo environ-

mentální vývoj společnosti, a to 

jak na úrovni celé České republi-

ky, tak v jejích dílčích územních 

celcích. Časové řady potřebují ke 

své práci nejen statistici, ale také 

externí uživatelé statistických dat. 

Lze z nich vyčíst velké množství 

zajímavých informací, zejména 

když jsou převedeny do grafi cké 

podoby – na přiloženém grafu 

je například jasně patrná změna 

stravovacích zvyklostí, k níž došlo 

po roce 1989.

Vedení časových řad patří 

k běžné činnosti každého statisti-

ka, ale je zde také řada problémů. 

V minulosti byly časové řady ve-

deny ručně na papírových kartách. 

Jednu z nich, která přežila povodeň 

i stěhování a je stará 40 let, můžete 

vidět na obrázku níže. 

Na přelomu 80. a 90. let došlo 

k velkým změnám ve společnos-

ti, se kterými se musela následně 

vypořádat i statistika, takže vede-

ní časových řad muselo ustoupit 

na čas stranou. Dalším zlomovým 

rokem pro českou statistiku byl 

rok 1993, kdy došlo k velkým or-

ganizačním změnám v souvislosti 

s rozdělením Československa. Od 

té doby se opět časové řady vedou, 

ale bohužel nepříliš systematicky. 

Základním problémem je fakt, že 

nejde o ucelený systém s jednotný-

mi pravidly, což komplikuje prá-

ci vnitřním i vnějším uživatelům. 

V letech 2006–2008 se věno-

val této otázce řešitelský tým, kte-

rý vypracoval teoretický materiál 

k problematice časových řad a je-

jich srovnatelnosti. Materiál byl 

oponován odborníky z ČSÚ, ex-

terními specialisty a posléze byl 

schválen poradou vedení úřadu. 

Nyní jsme se zaměřili na prak-

tické zpracování systému vedení 

časových řad a jeho naplnění kon-

krétními údaji. Úkol navrhnout 

a realizovat systém vedení a zve-

řejňování dlouhodobých časových 

řad základního okruhu statistic-

kých ukazatelů ze všech oblastí sta-

tistiky byl zařazen mezi prioritní 

úkoly ČSÚ na rok 2011. 

Nový systém bude pochopitelně 

stavět na dosavadních zkušenos-

tech s vytvářením časových řad. 

Bude potřebné vytipovat z kaž-

dého úseku ukazatele, zabývat se 

zajištěním srovnatelností hodnot 

v časové řadě nebo vysvětlením ne-

konzistencí. Dalším úkolem bude 

vytvoření uživatelsky přátelského 

prostředí, ve kterém bychom mohli 

vytvořené časové řady prezentovat 

veřejnosti, a to především na inter-

netových stránkách ČSÚ. 

První vlaštovkou našeho úsilí je 

publikace „20 let České republiky 

v datech“, jejíž vydání je plánová-

no na konec března tohoto roku.

Data z dlouhodobých časových řad poskytují širokou škálu zajímavých informací. 

I proto bylo jejich zpracování zařazeno mezi prioritní úkoly ČSÚ na rok 2011.
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sekce poskytování statistických 

výstupů 

Spotřeba vybraných druhů potravin (na osobu a rok)

Papírová karta časové řady z roku 1973.
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